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一、“铝”元素及其化合物盘点
按照“铝”元素化合物种类的不同，分别将铝

的性质和用途、铝的氧化物、铝的氢氧化物以及明
矾的相关知识点介绍如下。

1．铝的性质和用途
金属铝具有硬度小、密度小、熔点较高的特

点，主要用作铝合金的制造; 铝还具有良好的导电

性，常用于导线的制作。铝的化学性质较活泼，多
被氧化成 Al3 +，例如:

4Al + 3O2 
点燃

2Al2O3

2Al + 6HCl 2AlCl3 + 3H2↑
2Al + 2NaOH + H2 O 2NaAlO2 + 3H2↑

2Al + Fe2O3 
高温

2Fe + Al2O3

2．铝的重要化合物
( 1) 氧化铝。氧化铝是一种离子化合物，在

室温下呈白色固体，硬度较大; 熔点为 2050℃，可
作为特级耐火材料使用。氧化铝是典型两性氧化
物，在酸、碱作用下，氧化铝都会发生反应。

Al2O3 + 6HCl 2AlCl3 + 3H2O
Al2O3 + 2NaOH 2NaAlO2 + H2O
熔融氧化铝的电解:

2Al2O3 
通电

4Al + 3O2↑
( 2) 氢氧化铝。可溶性铝盐与氨水反应后可

制得氢氧化铝，Al( OH) 3 是难溶于水的白色胶状
物，吸附能力强、受热易分解，是一种典型的两性
氢氧化物。

Al( OH) 3 + 3HCl AlCl3 + 3H2O
Al( OH) 3 + NaOH NaAlO2 + 2H2O
氢氧化铝受热分解:

2Al( OH) 3 
△

Al2O3 + 3H2O
氢氧化铝的制备: 由于氧化铝具有不溶于水

的性质，因此，不能使用氧化铝直接制取氢氧化

铝。氢氧化铝的主要制备方式有以下几种:
用铝盐制取，加氨水直到完全沉淀:

Al3 + + 3NH3·H2 O Al( OH) 3 + 3NH
+
4

用铝屑、烧碱、稀 H2SO4 制取 Al( OH) 3 :

①Al
+ H2SO

→
4 Al3 + →

+ NaOH
Al ( OH) 3，制取 1

mol氢氧化铝消耗 H +与 OH －各 3 mol;

②Al →
+ NaOH

AlO －
2

+ H2SO
→
4 Al ( OH) 3，制取

1 mol氢氧化铝消耗 H +与 OH －各 1 mol;

③Al
+ H2SO

→
4 Al3 +、Al →

+ NaOH
AlO －

2

Al3 + + AlO －
2 + H2 O Al( OH) 3

制取 1 mol 氢氧化铝消耗 H + 与 OH － 各

3 /4 mol。由此可见，采用方法③是制取氢氧化铝
最节省的方式。
( 3) 硫酸铝钾［明矾: KAl ( SO4 ) 2·12H2O］。它

易溶于水，电离时能产生两种阳离子:

KAl( SO4 ) 2 K + + Al3 + +2SO2 －
4

其中，水溶液由于 Al3 +水解而显酸性。明矾可作净
水剂使用。
二、“铝”元素及其化合物的相关计算
1．铝与酸、碱反应生成 H2 量的关系

例 1 将 5． 4 g Al投入 200 mL 2． 0 mol·L －1

的某种溶液，有氢气产生，充分反应后有金属剩

余，该溶液可能是( ) 。
A． HNO3 溶液 B． H2SO4 溶液

C． Ba( OH) 2 溶液 D． HCl溶液
分析 n ( 溶质) = 0． 2 L × 2． 0 mol /L =

0． 4 mol。假设酸为 n 元酸，充分反应后有 H2 放

出、有金属剩余。那么， 5． 4 g
27 g /mol × 3 ＞ 0． 4mol·n，

得出 n ＜1．5，即 n =1。但考虑到 Al与 HNO3 反应后

并不能释放出 H2，因此，该物质应为盐酸或碱。
当为碱时，由化学方程式

2Al + 2OH － + 2H2 O 2AlO －
2 + 3H2↑

可知 0． 4 mol OH －需要 0． 4 mol Al，Al无剩余。因
此，本题答案是 HCl溶液。

2．有关氢氧化铝沉淀的计算
例 2 在 50 mL b mol /L的 AlCl3 溶液中加入

50 mL a mol /L NaOH溶液，计算: a≤3b时，生 
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“原电池”与“电解池”学习要点梳理
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一、原电池、电解池基础知识通览
理解如下电化学基础知识点: 两种能量( 化

学能与电能) 相互转化问题; 熟练判断出两种装

置图( 原电池装置还是电解池装置) ; 各种微粒

( 电子、阴离子、阳离子等) 移动方向; 氧化还原反
应的本质( 会分析出在两极中的反应并能够书写相

关的电极反应方程式、会应用电子守恒进行相关计
算等) ;会判断反应过程中可能会产生的现象; 电解

池中各种微粒的放电顺序等等。

图 1

例 1 ( 2015·新课
标全国卷Ⅰ) 微生物电池是
指在微生物的作用下将化

学能转化为电能的装置，其

工作原理如图 1 所示。下
列有关微生物电池的说法

错误的是( )。
A．正极反应中有 CO2 生成

B．微生物促进了反应中电子的转移
C．质子通过交换膜从负极区移向正极区
D．电池总反应为C6H12O6 +6O 2 6CO2 +6H2O
解析 根据原电池的基本原理，我们可以得

出，负极反应中有 CO2 生成，并非正极反应，所以

选项 A错误。答案: A

二、电化学知识在学科内及 STSE中综合应用
根据电化学知识，可以比较金属活泼性的强弱，

如两种金属构成原电池两极时，一般较活泼的金属

为负极;根据电解时的离子放电顺序，也可以得出金

属的活泼性顺序;影响化学反应速率的因素有多种，

而构成原电池也可加快反应速率是学生易忽视的知

识点;金属的腐蚀与防护与电化学也有直接关系。
例 2 ( 2013·新课标卷Ⅰ) 银质器皿日久表

面会逐渐变黑，这是生成了 Ag2S的缘故。根据电
化学原理可进行如下处理: 在铝质容器中加入食

盐溶液，再将变黑的银器浸入该溶液中，一段时间

后发现黑色会褪去。下列说法正确的是( ) 。
A．处理过程中银器一直保持恒重
B．银器为正极，Ag2S被还原生成单质银
C．该过程中总反应为
2Al + 3Ag2 S 6Ag + Al2S3

D．黑色褪去的原因是黑色 Ag2S 转化为白色
AgCl
解析 选项 A，银器放在铝制容器中，由于铝的

活泼性大于银，故铝为负极，失电子;银为正极，银表

面的 Ag2S得电子，析出单质银附着在银器的表面，
故银器质量减小;选项 C，Al2S3 在溶液中不能存在，
阴阳离子相互促使水解，生成H2S和 Al( OH) 3 ;

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
选项

成 Al( OH) 3 的量; 若无沉淀生成，a、b需要满足
什么条件; 当 a、b需要满足什么条件时，会先生成
沉淀，随后部分沉淀溶解，此时，Al( OH) 3 的量是
多少。
分析 在 AlCl3 溶液中加入 NaOH 溶液会发

生两种反应:

AlCl3 + 3NaOH Al( OH) 3 + 3NaCl
AlCl3 + 4NaOH NaAlO2 + 3NaCl + 2H2O
由以上两种反应可以看出，若 a≤3b，只会发

生一种反应，此时，产生沉淀的量受 NaOH 的影

响，n［Al( OH) 3］=
1
3 n( NaOH) = 0． 05a /3mol;

如果没有沉淀生成，铝元素全部以 AlO －
2 的

形式存在，则 n( AlCl3 ) ∶ n( NaOH) ≤1∶ 4，即 a≥
4b; 先生成沉淀，后部分沉淀溶解，说明以上两种
反应均发生，铝元素以 Al ( OH) 3 与 AlO －

2 的形式

存在:
1
4 ＜

n( AlCl3 )
n( NaOH) ＜

1
3 ，即

1
4 ＜ b

a ＜ 1
3 ，整理可

得 3b ＜ a ＜ 4b。计算沉淀时，可采用守恒法，溶液
中的离子有: Na +、Cl －、AlO －

2 。 n ( AlO －
2 ) =

n( Na + ) － n ( Cl － ) = 0． 05a mol － 0． 05 × 3b;
n［Al( OH) 3］= n ( Al3 + ) － n( AlO －

2 ) = 0． 05b mol
－ ( 0． 05a mol － 0． 15b mol) = ( 0． 2b － 0． 05a) mol
= 0． 05 ( 4b － a) mol。m［Al( OH) 3］= 78 g /mol ×
0． 05( 4b － a) mol = 3． 9( 4b － a) g。

( 收稿日期: 2016 － 01 － 31)
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